

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

CARTAS DEL NORTE.

Tafalla 24 de enero.

Honrado con la representacion del «Diario de Barcelona» en este ejército tengo frecuentemente ocasion de recibir las demostraciones de reconocimiento y gratitud que en toda Navarra está escitando la campaña sostenida con tanto acierto y elevacion de ideas por nuestro digno director señor Mañé y Flaquer en defensa de los fueros de estas provincias. Conociendo la severidad de carácter de nuestro estimable compañero nada he querido decir acerca de esas demostraciones por mas que me halagasen como redactor del «Diario»; nada he indicado relativamente á los acuerdos tomados por infinidad de ayuntamientos, cuyos testimonios estarán ya en esa redaccion; nada, tampoco, con motivo de las elecciones, aun cuando sabia que en la casi totalidad de los distritos habia surgido espontáneamente la candidatura del señor Mañé, y que en Pamplona se habia procedido á la impresion de cédulas electorales con su nombre, sin haberle consultado aun, á cuyos preparativos ha habido que renunciar por la oposicion del señor Mañé á ser elegido diputado; me es forzoso, sin embargo, porque lo considero un deber, dar conocimiento de las demostraciones de que he sido objeto por parte de este municipio.

Hallándome en la casa ayuntamiento con ocasion de la fiesta de que dí cuenta en mi carta de ayer, varios individuos de la municipalidad subieron á invitarme á que tomara parte en el «buffet» preparado para los generales: tanto dichos señores como el señor alcalde presidente me dirigieron, despues de prodigarme toda clase de obsequios, las frases mas entusiastas hácia el «Diario» y su digno director, rogándome hiciese público su agradecimiento.—Tafalla, me dijeron entre otras cosas, ninguna demostracion ha hecho todavía, porque cuantas ideas se han indicado, nos han parecido insuficientes; todo nos parece poco, todo lo hallamos inferior á nuestro reconocimiento y á lo que debemos al «Diario» y al señor Mañé.

Dispéñeme nuestro amigo si cumpliendo ese deber, doy conocimiento de estos hechos, y para no mortificarle mas, paso á hablar de otros asuntos.

Decididamente la línea férrea quedará habilitada hasta Pamplona en lo que resta de mes. Para ello se ha necesitado todo el buen deseo de la empresa y la actividad sin límites de todos sus empleados, especialmente del ingeniero encargado de la vía y obras señor Gomez, del ayudante señor Basurte y del inspector de la explotacion señor Caballero. Nunca podrá elogiarse bastante el celo, inteligencia y eficacia de tan dignos funcionarios: el material para el puente del Pueyo ha venido á esta preparado, con arreglo á los planos formados previamente, y solo ha sido necesario colocar las maderas ya cortadas y perfectamente dispuestas para dar cima á la obra: cuanto nuestros dignos ingenieros militares han pedido lo han tenido inmediatamente y en vez de obstáculos solo han encontrado un verdadero afan por facilitarles la mision que les habia encargado el general en jefe de este ejército, mision que han cumplido con la inteligencia que tiene acreditado tan brillante instituto.

Para que se comprenda bien el celo de la empresa y de sus funcionarios, aduciré algunos datos curiosos. Durante la primera quincena del corriente enero la seccion del ferrocarril de Tafalla al Ebro ha conducido á esta 326 vagones con 2,530 toneladas de arroz, tocino, cebada, paja, harina, efectos de hospital y vestuarios, todo con destino al ejército. Dichos vagones se han cargado en el puente del Ebro, unos trasbordados y vueltas á cargar las mercancías en este lado, otros pasados sin descargar por las bareas de la compañía y otros cargados en la estacion de Milagro, donde llegaban los víveres procedentes de Tudela en convoyes de carros.

Como dicha seccion se abrió solo para las necesidades del ejército y como no ha habido hasta el presente mas que un coche de 1.ª, uno de 2.ª y cuatro de 3.ª es posible que los pasajeros no militares se hayan quejado alguna vez por haber tenido que venir de pié; pero esto ha sido irremediable: á veces los soldados han venido en los frenos ó revueltos en los caballos para dejar espacio á los viajeros y cuando esto se hace no se ha podido ir mas allá. La compañía no cobra los trasportes mas que á mitad de precio de tarifa.

Uno de estos dias se ha verificado entre los soldados de la escolta del general en jefe el sorteo de los cincuenta abrigos que forman parte del donativo hecho á este ejército por la asociacion de señoras de la Cruz Roja de Zaragoza. Al enviar el espresado donativo las señoras de la Asociacion, han remitido al jefe de la escolta señor Cervera una espresiva comunicacion, en la cual revelan sus constantes sentimientos de caridad y su entusiasmo por los pobres soldados que sufren en su puesto de honor los rigores de un clima de hielo. La comunicacion, firmada por las señoras condesa de Montenegro y deña Vicenta Corso, presidenta y secretaria de la Asociacion respectivamente, mereceria aparecer íntegra en el «Diario», pero no tengo la debida autorizacion para ello.

Esta carta se ha hecho ya un poco estensa y no habiendo otra cosa de interés pide punto final.—Waldo Gomez Romera.

(«Diario de Barcelona.»)

Tafalla 25 de enero de 1876.

No quise escribir á ustedes dándoles cuenta de la manera como se habian solemnizado aquí los dias de S. M. el Rey porque ya saben mis lectores en qué consisten una parada de tropas, una misa de campaña y una recepcion y un baile. Hoy la curiosidad se fija en las operaciones militares, y todo lo que no sea hablar de esto ó al menos distraerles con lo que pueda tener alguna amenidad, presumo que ha de parecerles incómodo ó insustancial. Y aun así, por dichoso me tendria si estas cartas consiguiesen ser leídas sin aburrimiento. En caso contrario no me alcanza á mí toda la responsabilidad, sino que una buena parte de ella incube á otras causas que nos hacen continuar en la inaccion.

Esto mismo me obliga á ir á buscar novedades en el campo enemigo, y gran suerte es la del correspondiente el dia que puede encontrar á una de esas personas respetables por su carácter é independencia y que asuntos particulares traen á esta ciudad, y consigue saber de su boca la verdad de lo que pasa allende el Arga.

Lo mas capital es que en la actualidad se están

desocupando á toda prisa los almacenes y depósitos que el ejército carlista tiene en Estella, trasladándose á las Amezcuas, es decir, al corazón de Navarra y comarca mucho mas escabrosa que la de Estella. Allí tienen tambien acampados en la actualidad dos ó tres mil hombres que, sin descansar apenas, abren trincheras y levantan fortificaciones. Todo esto no significa otra cosa sino que los carlistas se preparan ante la eventualidad de una derrota en Estella; que prevén que si no lo hacen á tiempo quizás despues les seria imposible, y aseguran por otra parte su retirada, que es la gran táctica aquí del enemigo. Se defienden tenazmente en una trinchera, la abandonan, corren á otra; desocupan un alto para ocupar otro, pero se ve siempre que cuentan con una retirada. En cuanto á marrullería, nadie aventaja á Pérula, que es el comandante general de Navarra.

Este es el verdadero hombre de confianza en esta provincia. Para los navarros don Carlos, Caserta, Mogrovejo, y Lizárraga son unos memos; Dorregaray un traidor; Carasa un simple; Cervera un jugador; Valdespina un tonto de capirote. Pérula, antiguo notario de Corella, es la personificacion, el tipo del guerrillero navarro. No se esperen de él en una accion evoluciones de flanco ó de frente que conviertan en victoria una derrota; no saldrán de su cabeza esos planes que revelan un genio; pero no se ha conocido aquí mas segacidad ni mas astucia para preparar un descalabro á una brigada ó una division. La suerte le ha sido próspera alguna vez, y de aquí su gran ascendiente. Caserta va siempre con él, y á pesar de que es jefe de Estado mayor general de don Carlos, no hace sino lo que le indica Pérula.

El dia 22 se hallaban ambos en Guirguillano cuando recibieron un parte de Carasa que les anunciaba el ataque de Loma por el valle de Mena y les pedia refuerzos. Almorzaron precipitadamente y salieron hácia allí.

Lizárraga se halla en Estella, Boet está tambien allí y acaba de ser nombrado comandante general del Centro, hácia donde asegura va á dirigirse en breve acompañado del feroz Rosa Samaniego, el que ha poblado de cadáveres la sima de Iguzqueza. El cura de Flix hace dos meses que no se ha movido de Guirguillano. Acaudilla unos 300 catalanes y valencianos, a los cuales por su idioma ininteligible para los navarros y por sus costumbres y maneras se les llama «africanos.»

D. Carlos positivamente salió de Estella la última semana y se fué á Alsásua. Al salir en un magnífico coche, un batallon gritaba ¡muera la Junta ladrona! ¡muera el gaudul! y un capitan que quiso reprenderles fué asesinado de una cuchillada. Antes de abandonar á Estella hizo formar en la plaza á las fuerzas que habia en la «corte» y por su propia mano colocó en la bandera del tercer batallon navarro la corbata de San Fernando, por el «heroico comportamiento» que dicen tuvo en la accion de Biurrun un año atrás.

A pesar de que, como digo arriba, se preparen y fortifiquen los carlistas en las Amezcuas, no por eso descuidan algunos puntos frente de Estella que les parecen débiles para el caso de un ataque. Además desde ayer ha quedado prohibida la salida del campo enemigo hácia el nuestro. Yo creo que esta medida solo tiene por objeto impedir que por este me-

dio se aprovechen los pueblos de las buenas disposiciones del general en jefe.

Anteayer y ayer se presentaron á indulto en Oteiza 10 individuos y 2 en Puente la Reina. Desde el alto de San Marcial, inmediato á este pueblo, la artillería de la division Chacon está cañoneando hace tres ó cuatro días las posiciones enemigas de Artazu. En este pueblo hizo esta última semana un reconocimiento Pérula, reforzando la guarnicion con un batallon alavés.

Ayer la partida de Cabezón conducía un convoy de vino por la sierra del Perdon hacia Artazu, cuando fué alcanzada por la contraguerrilla de Puente la Reina que se apoderó de cuatro mulos cargados de vino y causó un herido á la faccion.

Hoy el general Campos ha ido hasta Barasoain, acompañando al general Blanco, que regresaba á Pamplona desde donde vino á conferenciar.

Mañana sale para Noain á reconstruir el puente de la vía férrea el capitán de ingenieros señor Bar-raquer con una compañía del cuerpo.

Han regresado ya á esta dos piezas Krupp de á quince, cuyo alcance es de 8,000 metros.

Suyo,—F. y B.

(«Imprenta.»)

Correo de hoy.

Madrid 31 de enero.

Grande animacion reina con motivo de los despachos que llegan del Norte; las posiciones tomadas por nuestras tropas son importantísimas y la escasa defensa que hacen los carlistas parece indicar que preparan gran batalla en un punto en que crean favorable por la escabrosidad del terreno y las obras de fortificacion. La toma de las posiciones que ha conseguido el ejército de Martínez de Campos flanquea las que conducen á Estella y por el otro lado Durango está tan amenazado que no tardará en ser nuestro.

Con motivo de las noticias de guerra, las conversaciones sobre política disminuyen. Llegó ayer el señor Posada Herrera que ha sido visitado hoy por numerosos amigos. Después de conferenciar con los señores Cánovas y Romero Robledo, fijará su actitud política que yo creo no ha de ser hostil al gobierno por mas que unos le suponen poco satisfecho, mientras los amigos del gobierno le creen completamente identificado en lo principal y los detalles.

Parece que el señor Villalba insiste en la renuncia que tiene presentada de la direccion de establecimientos penales, porque está ofendido de los términos en que se publicó el decreto disponiendo cesara en el gobierno de esa provincia, y á la vez este ha quedado poco satisfecho de las elecciones allí verificadas.

Hay que lamentar algunas desgracias, cuyas noticias oficiales se han recibido en el ministerio de la Guerra, entre ellas la muerte del ayudante del general Primo de Rivera, comandante don Cayetano de Urbina, y herido otro de los ayudantes del mismo general. También en un reconocimiento en Arrate murió el coronel del regimiento del Rey, señor Ortega; háblase al mismo tiempo de un brigadier muy bravo que perdió la vida en Guipúzcoa.

El general Quesada, según el último despacho, llegó ayer tarde á Villaro.

El señor duque de la Torre, entre otros muchos generales, ha estado en el ministerio de la Guerra para enterarse de las operaciones.

El señor Posada Herrera ha conferenciado esta tarde dos horas con el señor Cánovas del Castillo, habiendo reinado la mayor armonía y estado confor-

mes en la apreciacion de la situación política.

Dos despachos se han recibido esta tarde. Uno del general Cassola en que participa haberse apoderado del monte de Santa Agueda, habiendo evacuado los carlistas los fuertes de Ortuella y Arraiz. El otro del general Quesada manifiesta que la primera brigada de la division Ciria con los batallones de Castilla y Ciudad Rodrigo han arrojado á dos batallones vizcainos y algunas compañías sedentarias de elevadas alturas en que presentaron combate bastante reñido habiendo sufrido las tropas unas 40 bajas: se ha destruido la fábrica de pólvora, y la de cartuchos lo será mañana.

Mañana comenzará la publicacion de un periódico titulado «El Conservador,» que defenderá las opiniones históricas del partido moderado. Será dirigido por don Emilio Alcaraz.

Esta mañana se ha verificado la vista de la denuncia de «El Pabellón Nacional.» El fiscal pidió dos meses de suspension y el defensor que lo fué el ex-diputado y concejal de Madrid señor Rodríguez San Pedro la absolucion. Mañana se dictará sentencia.

S. M. el Rey acompañado del capitán Giol y de su cuarto militar ha revistado esta tarde á dos regimientos en la dehesa de Carabancheles.

Hoy ha firmado S. M. un decreto concediendo indulto de pena de muerte á Raimundo Hijosa, condenado por robo y homicidio.—T.

(«Diario de Barcelona.»)

MADRID 31 DE ENERO.

La «Gaceta» publica hoy los siguientes telegramas de la guerra, que amplian noticias adelantadas en nuestra edicion de la noche y dan cuenta de la marcha de las operaciones hasta el día de ayer:

«Vitoria 30.—Guerra, enero 30.—General en jefe de la izquierda al ministro de la guerra.

Ochandiano 29.—En San Antonio de Urquiola ondea la bandera del rey don Alfonso, cuya posición ha ocupado el general Goeneche con la brigada Alarcon, compuesta de los regimientos Princesa y Asturias, que han marchado en vanguardia sosteniendo su buen crédito y nombre, acompañado de una batería de montaña y dos secciones lanceros del Rey. Nuestras pérdidas, siempre sensibles, se reducen á dos muertos y ocho heridos.

Vitoria 30.—Guerra, enero 30.—General en jefe del ejército de la izquierda al ministro de la guerra.

Ochandiano, á las siete y media del 30 de enero de 1876.—Salgo para recorrer las posiciones de Urquiola que conquistamos ayer, y terminar su ocupacion provisional como la de este pueblo, marchando con las demás tropas sobre Arteaga, donde tienen los enemigos fabricacion de cartuchos, protegiendo á la vez con este movimiento el del general Loma, sin que tenga á esta hora noticia del que aquí practicó. De su orden, las columnas reunidas de Losa y Espejo avanzan hoy desde Berberana sobre Orduña, protegiendo así su flanco derecho.

Tafalla 30.—Guerra, enero 30.—El comandante militar al ministro de la guerra:

El general Primo de Rivera desde Oteiza y por telégrafo óptico me dice en este momento: «Santa Bárbara es nuestro.»

Tafalla 30.—Guerra 30.—General Primo de Rivera al ministro de la guerra:

Santa Bárbara de Oteiza, 30 enero.—Tomado Santa Bárbara de Oteiza y los cuatro fuertes que miran á Monte-Jurra y á los que sirve de foso el Ega, habiendo los soldados con su entusiasmo atravesado

el río en persecucion del enemigo. Defensa tenaz; tropas valerosas; bajas desconocidas, aunque algunas sensibles.

Tafalla 30.—Guerra, 20 enero.—General Primo de Rivera al ministro de la guerra:

Santa Bárbara de Oteiza, 30 enero.—En uno de los fuertes tomados se han cogido al enemigo tres cañones Whitwort, cajones de municiones, varios heridos y 24 prisioneros.

Medina de Pomar 29.—Guerra, enero 30.—General Loma al ministro de la Guerra:

Valmaseda, 29.—Con la brigada Goñi he atacado con decision las posiciones de Valmaseda, apoderándome del monte de Celadilla y entrando en la poblacion con muy pocas bajas; las del enemigo, aunque no tenía muchas fuerzas, son de mas consideracion. No tengo aun noticia de la division Villegas, que ha hecho su movimiento envolvente por la derecha. Daré á V. E. detalles á la brevedad posible de esta operacion, cuya importancia no se ocultará á V. E. Las tropas llenas del mayor entusiasmo entran en este momento en Valmaseda, donde pernocto y espero la division Villegas y la de Espina, que por el valle de Carranza llegará en breve.

Medina de Pomar 30.—Guerra, enero 30.—General Loma al ministro de la guerra:

Valmaseda 30.—Como manifesté á V. E. en mi parte de ayer, somos dueños de Valmaseda que ocupo con mis tropas, y me dispongo á establecer la comunicacion con Bilbao.

Hoy la division Villegas se situa en Gueñas y sobre Sodupe, y se empiezan aquí los trabajos mas indispensables para fortificar y asegurar este punto en breve.

En el ataque que dí ayer á estas posiciones, tuve 4 soldados heridos.

Las bajas del enemigo son mayores y se han recogido muertos y curado aquí varios heridos. Además se hicieron algunos prisioneros entre ellos dos capitanes. Se cogieron cuatro caballos del E. M. de Carasa, los cordones de su ayudante y pertrechos de guerra, y han quedado en nuestro poder algunas existencias de víveres que tenía aquí el enemigo. La division Villegas hizo un movimiento sin novedad, por el valle de Cordejuela, donde pernoctó anoche. La division Espinosa vino por el de Carranza, sin tener tampoco combate, cogiendo caballos y efectos de guerra de individuos que iban huyendo de aquí.

El movimiento, según propuse á V. E., y siguiendo sus instrucciones, se ha hecho con completo éxito y se empieza á notar su importancia y buenos efectos, pues son muchos los individuos que se han presentado á indulto.

El batallon de Bilbao que atacó ayer, ha quedado disperso por completo.

Bilbao 30.—Madrid 30.—Gobernador al ministro de la gobernacion:

Los carlistas han abandonado los fuertes de Arraiz, Larrasquitu y Bazurto, situándose á la parte de Arraneudiaga.

El general Moriones ha sido felicitado por emigrados liberales residentes en San Sebastian, y otras muchas personas, en vista del brillante resultado de sus últimas operaciones. La brigada Mariné ha roto el ala izquierda del enemigo, y batido el fuerte de Santa Bárbara quedará cortada la retirada á las fuerzas enemigas de Vidarte, Arratsain, Venta-Ziguñ y puntos cercanos.

Esta mañana se ha recibido en el ministerio de la guerra el siguiente telegrama:

«Bilbao 31.—Madrid 31.—Ministro de la guerra y general en jefe.

El general Cassola desde Santa Agueda. Mi ope-

ración de ayer dió por resultado hacernos dueños de Santa Agueda, con escasas bajas. Por consecuencia, el enemigo abandonó é incendió el fuerte Ortuella y hoy ha evacuado el de Arraiz, que ya ocupan nuestras tropas. Sigo operando para comunicar con el general Loma.

El desgraciado Vilinch, herido gravemente en San Sebastian, seguía, según las últimas noticias, en un estado relativamente satisfactorio.

Bilbao, 30.—La division de Vizcaya se ha unido en Sodupe con las fuerzas del general Loma.

Los carlistas han incendiado y abandonado el reducto de la banda izquierda del Nervion, que van ocupando nuestras tropas.

Los carlistas se concentran hácia Urgoiti, en el empalme de los caminos á Arratia y Durango.—«Ibat.»

El general Moriones ha recibido un cariñoso telegrama de la reina doña Isabel II, felicitándole por la toma del monte Gárate. El general Moriones ha contestado inmediatamente con otro muy respetuoso agradeciendo la felicitacion de S. M.

Esta tarde á las cinco ha estado á dar cuenta á S. M. el ministerio de la guerra de los partes recibidos hoy del Norte. Al general Ceballos ha acompañado el brigadier De Manuel.

(«Correspondencia de España.»)

Madrid 1.º

El «Pabellon Nacional» ha sido suspendido por veinte y cuatro dias.

Es oficial que el general Loma continúa avanzando marchando resueltamente á Bilbao.

El general Quesada ha llegado á Miravalle encontrando efectos de guerra.

Aumentan las presentaciones. Hoy lo han verificado en Bilbao 19 carlistas armados.

Los ayuntamientos de la parte occidental de Vizcaya han reconocido á don Alfonso.

La situacion del ejército del Norte es la siguiente: El general Loma es dueño de Valmaseda. El brigadier Casola de la línea de Cadagua hasta Bilbao. El general Primo de Rivera de Santa Bárbara de Oteiza. El general Quesada ocupa las cumbres de Arbalan y Sierra Urquiola sobre Durango. El general Moriones el monte Garate y todo el territorio de Zumaya hasta Zaráaz con direccion á Orio. El general Martinez Campos marcha sobre Elizondo por el puerto de Vilate.

Crónica Local.

Brillante estuvo la funcion quincenal con que el Casino de la Union obsequió el martes pasado á sus sócios.

Habiéndonos rogado expresamente por los señores que suelen tomar parte en estas agradables veladas, no hagamos ninguna alusion á sus personas; nos limitaremos únicamente á decir que tanto «El Poeta de Guardilla» como «La Mujer de Ulises» fueron interpretadas con sumo acierto, si bien de la primera observaremos imparcialmente que se resintió de la falta de ensayos.

«El Poeta de Guardilla» es una bellísima produccion de Marquina, jóven poeta aragonés, que se dió á conocer recientemente en Madrid con «El Cosechero Riojano» y el «Grano de Trigo» es una obra llena de lirismo, escrita sin duda en griego para los que tienen la felicidad de ignorar las amarguras á que en todas las épocas han vivido condenados los poetas noveles en la Côte. Hay quien nos asegura que «El Poeta de Guardilla» es una página tristísima de la historia de su autor.

El género cómico muy subido á que pertenece

la musa del señor Blasco, es mas conocido del público, por lo que nada decimos de la «Muger de Ulises.»

En el primer intermedio tuvimos el gusto de aplaudir á dos señores sócios que con admirable afinacion y en el traje correspondiente cantaron el duo de tenor y baritono de «Lucia.»

Felicitemos nuevamente al Casino de la Union, el cual se vé animarse de dia en dia y no dudamos conseguirá su laudable propósito de proporcionar ratos de agradable solaz á sus numerosos sócios.

Presentados hoy á la Alcaldía por los dependientes de la misma 21 de esos seres callejeros que cuando no insultan apedrean á cuantas personas encuentran á su paso, nuestra autoridad local ha hecho sentir á los padres de aquellos rapazuelos impertinentes y descarados las consecuencias de sus perversos instintos, multando á unos y mandando á la cárcel á los que, los autores de sus dias, no han podido satisfacer la multa.

De aplaudir es esta medida y nosotros la aplaudimos de todas veras, y seguiremos elogiando el celo de la autoridad y sus dependientes, que siempre es poco, cuando se trata de matar esos malos hábitos que desgraciadamente se vén tan arraigados en los tiernos corazones de esa turba multa de chiquillos que pupulan constantemente por esas calles á caza de hacer daño, en descrédito de sus padres y de la cultura de un país.

Castigo, castigo y castigo, es nuestra exclamacion.

La Administracion económica de la provincia, para cumplir órdenes de la Direccion general de impuestos, ha pedido informes á la Administracion Depositaria de Hacienda de este partido, acerca de la fundada peticion de nuestro Ayuntamiento en rebaja del cupo de consumos de 1874 á 1875.

Sabemos que hay interés en impulsar este asunto y esperamos que la Corporacion municipal no permanecerá en *dolce farniente*, hoy que es ocasion propicia para sacudir esa apatía que tanto ha acariciado y es la muerte de los pueblos.

Conciliada la cuestion que se suscitó entre el Ayuntamiento y el contratista del servicio de los coches fúnebres para la conduccion de cadáveres al Cementerio Católico, en breve volverá á ponerse en práctica dicho servicio que de hoy en adelante estará á cargo de la comision municipal de Beneficencia.

De regreso de Palma han llegado hoy á bordo del vapor-correo Menorca los señores compromisarios de esta isla, como igualmente el diputado provincial don Tomás Magin Salord.

Los señores Senadores nombrados para representar á las Baleares son:

Excmo. Sr. Marqués de la Cénia.

Sr. D. Juan Massanet y Ochando.

Sr. D. Aciselo Miranda.

Excmo. Sr. D. José Mackenna y Muñoz.

Este último es el que debe representar á Menorca.

El martes por la tarde en el vecino pueblo de Villa-Carlos derrumbóse el frontis de una casa, sin que se tuviera que lamentar desgracia alguna.

A las dos de la tarde de ayer abandonó las aguas de este puerto dirigiéndose á las de Palma la fragata de guerra española Blanca.

Mañana tendrá lugar en nuestro coliseo el beneficio del señor Ciceri baritono de la compañía lírico-italiana, cuyo programa de funcion vá inserto en el lugar correspondiente.

La fragata «Olimpia» que dias hace se temia no le hubiese sucedido algun percance con los temporales que han reinado, sabemos por conducto fidedigno que llegó á Barcelona el martes y ayer fué despedida para el Lazareto súcio de este puerto.

Ha dimitido el cargo de médico-cirujano del vecino pueblo de Mercadal en esta isla, don Eduardo Colorado fijando su residencia en esta ciudad y dispuesto á ofrecer sus servicios á este vecindario.

TEATRO.

FUNCION PARA MAÑANA VIERNES
4 DE FEBRERO DE 1876.

7.º de abono.

4.º Serie.

A BENEFICIO DEL BARITONO

SIG. L. CICERI.

AL PUBLICO.

CON la mayor confianza dirijo hoy mi voz al senato público mahonés que tantas pruebas de consideracion ha dado, y á quien tanto debo como artista desde que tengo el honor de actuar en este coliseo; así es que mi único anhelo es complacerle y satisfacer una mínima parte de la deuda de gratitud que tengo contraida. A este fin he procurado elegir una obra digna de su cultura y que lleva el sello de su aprobacion. Si lo consigo, mis aspiraciones se verán colmadas, y si no me es dado alcanzarlo, será solo debido á mi insuficiencia y en manera alguna á mi sincera voluntad.

PROGRAMA.

1.º El primer acto de la ópera del Mtro. Donizetti.

LUCIA.

2.º El Duetto «meo vorreste» de tiple y baritono de la ópera RUI BLAS del Mtro. F. Marchetti cantado por la Sig. Rizzago que gustosa se presta; y el Beneficiado.

3.º El segundo acto de la ópera LUCIA.

4.º El Bolero compuesto por L' Arditi, cantado por la Sig. Rizzago, titulado

LEGGIERO INVISIBILE.

5.º Gran concierto de piano ejecutado por dicha Señora, composicion del Mtro. P. Girompini titulada

DO GUARANDON.

6.º y último: El tercer acto de la ópera

LUCIA.

Que esta funcion sea del agrado del público es lo que desea este S. S. S.

CICERI.

Parte comercial.

BARCELONA 1.º FEBRERO.
CAMBIOS.

	dinero.	papel.
Londres 90 dias fecha.	48'85	
París 8 » visia.		5'07
Marsella, 8 » »		5'07

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Blas obispo y mártir y el beato Nicolás de Longobardo.

CULTOS.

CORTEZ de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata en San Francisco.

En la iglesia Parroquial los Asociados á la Union de Oraciones y Comunion reparadora, mañana viénes y a anochecer tienen su acostumbrado ejercicio mensual dedicado á Jesus Sacramentado y con sermon que dirá el Dr. Idefonso Hernandez Pbro.

Santo de mañana.

San José de Leonisa, confesor.



DOÑA PRAGEDES SEGUI Y MULET,

FALLECIÓ EL 2 DEL ACTUAL.

(E. P. D.)

Sus sobrinos y parientes al participarlo á los amigos y conocidos de la difunta les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 2.

De Andraitx en 3 dias balandra Magdalena pat. Jaime Pujol con 6 trips. y jabon.

De Pollensa en 2 dias laud Leonor pat. Rafael Covas con 6 trips. 1 ps. y carbon.

Despachados el 2.

Para la mar fragata de guerra española Blanca de 25 cañones, 500 caballos y 405 plazas, su comandante accidental el c. de fragata D. Manuel Vial y Funes.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serendad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
21	763.3	12.9	9.2	92	3	3	S. frec.	3.5
22	765.5	11.7	8.3	94	10.4	4	O. cam.	5
23	769.3	11.3	9.5	82	1	7	NE. fre.	4
24	769.7	12.2	10.3	96	7	3	E. »	4
25	766.8	13.3	11.5	87	21	0	N. recio	0.5
26	768.5	14.5	12	89	10	0	SE. flo.	7
27	768.5	14	11.5	91	1	1	NO. cal.	4
28	765.5	14	10.8	90	1	2	NO. »	0.1
29	765	14	10	94	1	1	SE. fre.	3.5

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 horas, y 6 minutos de la mañana. —Pónese á las 5 horas, y 23 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 11 horas, y 39 minutos de la mañana —Pónese á las 2 horas, y 30 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 1.º.—5:40 t.

Mahon 2.º.—10:54 m.

Los carlistas de Oteiza han tenido 431 bajas.

Ha llegado el correo de la

Habana.

3 p. Interior, 17.50.
Exterior, 18.30.
Bonos, 57.50.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Cuentas municipales.

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 153 de la Ley de 20 agosto 1870, las cuentas municipales del ejercicio del año económico de 1874 á 1875 aprobadas por el Ayuntamiento estarán de manifiesto por espacio de quince dias en la Secretaría de esta Corporacion para cuantos gusten enterarse de ellas, cuyo plazo empezará á contar desde la fecha en que se publique este anuncio en el periódico de esta ciudad. Mahon 1.º Febrero 1876.—El Baron de las Arenas.

Presupuesto adicional.

Aprobado por el Ayuntamiento el proyecto de presupuesto adicional al ordinario del actual año económico de 1875 á 1876, queda espuesto al público en la Secretaria de dicha corporacion por espacio de quince dias para todos los que gusten enterarse, cuyo plazo empezará á contar desde el de la insercion de este anuncio en el periódico de esta Ciudad.—Mahon 1.º Febrero 1876.—El Baron de las Arenas.

Cobraduría de Contribuciones por el Banco de España.—2.º agrupacion.

La recaudacion del tercer trimestre de las contribuciones Territorial y Subsidio queda abierta desde el dia 1.º al 14 del próximo Febrero en la villa de Alayor calle Verde; desde el 20 al 29 del mismo mes en el pueblo de Mercadal calle de la Revolucion; y para mayor comodidad de los propietarios forasteros residentes en Mahon los intermedios dias 16, 17 y 18, de nueve á una del dia, calle de Anuncivay número 15.—No se cobrará á domicilio y todo contribuyente puede hacer efectiva su cuota donde mas le convenga.—Lo que se anuncia para conocimiento de los contribuyentes, pues finalizado que sea el mencionado plazo incurrirá en recargos, el que no hubiere satisfecho su cuota —Mahon 30 Enero de 1876.—El Cobrador, José Carreras.

En venta.

Lo está una casa calle de Ramis antes Arrove-llada de baix núm. 26. Para su ajuste dirigirse á su dueño que vive en la calle del Horno núm. 32.

Lo está una cochera situada en la calle Cos de Gracia.

Informarán calle Norte núm. 8.

Nodriza.

Una que desearia encontrar criatura para amantar.

Vive calle de la Reina núm. 28.

Pérdida.

En la mañana del miércoles se perdieron UNOS ROSARIOS DE CORAL ensartados en oro, con cruz y glorias del mismo metal, desde la calle de Anuncivay hasta la Parróquia. La persona que los presente en esta imprenta calle del Bastion núm. 39, además de darle las gracias, recibirá la gratificacion de 40 rs vn.

AL CONTADO.

Compra de cupones, interior y exterior, Bonos del Tesoro, recibos del empréstito de 175 millones, títulos de la Peninsular, Banco de Economías, Crédito Comercial y Banco de Prevision.

D. Antonio Blanc, Bastion 33.—De 9 á 12.

Para Barcelona.

Saldrá á la posible brevedad la goleta de esta matrícula RAYO al mando del capitán D. Gabriel Marsal.

Admite cargo y pasajeros y la despachan los señores Taltavull, Tomás y Estela.

LA CATALANA.

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSION DEL RAYO. AUTORIZADA POR REAL DECRETO DEL 25 AGOSTO DE 1865.

Para mas explicacion dirigirse al representante de esta isla. Arravaleta 3. Librería Mahonesa.

Trajes de Máscara.

Se alquilan en la calle de Deyá número 47 frente el teatro.

El precio del alquiler se paga adelantado.

Ferro-carriles de Zaragoza á Pamplona y Barcelona.

Se gestiona el cange de las láminas de obligaciones correspondientes á la emision de 24 Mayo de 1860 de la linea de Zaragoza á Barcelona á 2 reales lámina. Bastion 33.—De 9 á 12.

VINOS GENEROSOS.

Pureza y superioridad.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y el gitimo Champagne.



Plaza de la Constitucion.

LA POPULAR.

Esta sociedad dará en la noche de SABADO 5 de febrero su acostumbrado baile en el local del Teatro, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería del mismo.

El espresado baile será coreado pudiendo asistir las personas á él suscritas en traje de máscara, sugetándose pero al reglamento vigente.

El sorteo de palcos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo mártes.

Mahon 3 Febrero 1876.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.